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J.R.R. Tolkien „Hobbit”. Rozdział 2 

KARTA PRACY NR 2 

 

 

1. Na podstawie akapitu pierwszego podkreśl wszystkie poprawne dokończenia zdania: „Gdy Bilbo 

zobaczył, że Gandalfa i krasnoludów nie ma, poczuł: 

 

a) ulgę,  c) rozczarowanie, 

b) zaniepokojenie, d) radość. 

 

 

2. Zamień poniższe związki frazeologiczne tak, by oddawały to, co zobaczył Bilbo w jadalni. 

 

„Nie było tam [w kuchni] żywej 

duszy…”  

 

Tzn. ……………………………………………………… 

„W pokoju wszystko przewrócone było 

do góry nogami…” 

 

Tzn. ……………………………………………………… 

 

 

3. Podkreśl tę część zdania, która stworzy prawdziwą informację. 

 

Początkowo (w maju) w czasie podróży Bilbo uznał, że przygody to niezła rzecz/przygody nie są dla niego.  
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4. List, który rano przeczytał Bilbo, był podpisany „szczerze oddani Thorin i kompania”. Przeczytaj definicję 

słownikową słowa „kompania”, a następnie odpowiedz zaznacz P (prawda) lub F (fałsz). 

 

Kompania – rz ż, lm D. nii 1. ‘towarzystwo, znajomi, koledzy przebywający razem, bawiący się, spędzający 

wspólnie czas’: Dobra kompania. Wesoła kompania. 2. ‘jednostka organizacyjna w armii, podział w różnych 

rodzajach wojsk, liczący kilka plutonów’: Kompania piechoty, czołgów, saperów. Kompania wartownicza, 

zmechanizowana. <fr.> 

„Słownik współczesnego języka polskiego” pod red. B. Dunaja 

 

Słowo „kompania” to rzeczownik rodzaju żeńskiego, który w l. mn. w D. wymaga 

formy „kompanii”. 

P / F 

Słowo „kompania” ma dwa znaczenia, ale w książce „Hobbit” występuje tylko  

w znaczeniu drugim.  

P / F 

Synonimami dla słowa „kompania” są: towarzystwo, znajomi. P / F 

Słowo „kompania” to słowo typowo polskie. P / F 

Zdanie: „Wesoła kompania szła przez las” jest niepoprawne. P / F 

 

 

5. Na podstawie fragmentu „Hobbita” zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi. 

 

„Baranina wczoraj, baranina dzisiaj, a niech mnie diabli, jeśli jutro znowu będzie baranina – mówił jeden  

z trolów.”  

 

a) w powyższym fragmencie nie ma przymiotnika. 

b) w powyższym fragmencie występuje powtórzenie wyrazu „baranina”, co należy uznać za błąd 

stylistyczny. 

c) wykrzyknienie: „a niech mnie diabli” oddaje złość trolla. 
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6. Podkreśl P (prawda) i F (fałsz) 

 

Z rozmowy hobbita z trollami wynika, że Bilbo Bagins nie umie kłamać. P / F 

Z rozmowy hobbita z trollami wynika, że trolle nie są zbyt inteligentnymi rozmówcami. P / F 

Z przygody z trollami wyratował krasnoludyThorin, który naśladował głosy Wiliama, 

Toma i Berta. 

P / F 

Celem przedłużania kłótni między trollami było doczekanie do świtu, by trolle mogły 

odejść z miejsca zdarzenia. 

P / F 

Trole pozostały w miejscu walki z krasnoludami do dziś. P / F 

Thorin, Gandalf i Bilbo zabrali z podziemnej kryjówki trolli broń. P / F 

 

 

7. Jakie cechy charakteru Bilbo Bgginsa ujawniły się w czasie przygody z trollami. Uzupełnij tabelę. 

 

Cecha Dowód z rozdziału 2 

  

  

  

  

 

8. Dopasuj podane fragmenty „Hobbita” do właściwych środków stylistycznych. 

 

1. „Ależ, mój drogi! – rzekła [Gandalf]. – Kiedyż wreszcie przyjdziesz? 

Mieliśmy przecież wyruszać wczesnym rankiem. 

a) epitet 

2. „Ależ, mój drogi! – rzekła [Gandalf]. – Kiedyż wreszcie przyjdziesz? 

Mieliśmy przecież wyruszać wczesnym rankiem. 

b) apostrofa 

3. „Pomyśleć, że jutro będzie pierwszy czerwca – stęknął Bilbo, brnąc 

za innymi przez rozmiękłe błoto. […] 

c) metafora 

4. Do licha z rozbójnictwem i przygodami. Wolałbym siedzieć  

w domu, w mojej miłej norze przy kominku i słuchać, jak woda 

śpiewa w kominku.” 

d) pytanie retoryczne 

 

Odpowiedź: 1……; 2……; 3……; 4 …… 
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MATERIAŁY DLA NAUCZYCIELA 

J.R.R. Tolkien „Hobbit”. Rozdział 2 

KARTA PRACY NR 2 

 

1. Na podstawie akapitu pierwszego podkreśl wszystkie poprawne dokończenia zdania: „Gdy Bilbo 

zobaczył, że Gandalfa i krasnoludów nie ma, poczuł: 

a) ,  c) , 

b) zaniepokojenie, d) radość. 

 

2. Zamień poniższe związki frazeologiczne tak, by oddawały to, co zobaczył Bilbo w jadalni. 

„Nie było tam [w kuchni] żywej 

duszy…”  

 

Tzn. w kuchni nie było nikogo. 

„W pokoju wszystko przewrócone było 

do góry nogami…” 

 

Tzn. w pokoju był nieporządek/bałagan. 

 

3. Podkreśl tę część zdania, która stworzy prawdziwą informację. 

Początkowo (w maju) w czasie podróży Bilbo uznał, że /przygody nie są dla niego.  

 

4. List, który rano przeczytał Bilbo, był podpisany „szczerze oddani Thorin i kompania”. Przeczytaj definicję 

słownikową słowa „kompania”, a następnie odpowiedz zaznacz P (prawda) lub F (fałsz). 

Słowo „kompania” to rzeczownik rodzaju żeńskiego, który w l. mn. w D. wymaga 

formy „kompanii”. 

 / F 

Słowo „kompania” ma dwa znaczenia, ale w książce „Hobbit” występuje tylko  

w znaczeniu drugim.  

P /  

Synonimami dla słowa „kompania” są: towarzystwo, znajomi.  / F 

Słowo „kompania” to słowo typowo polskie. P /  

Zdanie: „Wesoła kompania szła przez las” jest niepoprawne. P /  

 

5. Na podstawie fragmentu „Hobbita” zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi. 

a) w powyższym fragmencie nie ma przymiotnika. 

c) wykrzyknienie: „a niech mnie diabli” oddaje złość trolla. 
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6. Podkreśl P (prawda) i F (fałsz) 

Z rozmowy hobbita z trollami wynika, że Bilbo Bagins nie umie kłamać.  / F 

Z rozmowy hobbita z trollami wynika, że trolle nie są zbyt inteligentnymi rozmówcami.  / F 

Z przygody z trollami wyratował krasnoludyThorin, który naśladował głosy Wiliama, 

Toma i Berta. 

P /  

Celem przedłużania kłótni między trollami było doczekanie do świtu, by trolle mogły 

odejść z miejsca zdarzenia. 

 / F 

Trole pozostały w miejscu walki z krasnoludami do dziś.  / F 

Thorin, Gandalf i Bilbo zabrali z podziemnej kryjówki trolli broń.  / F 

 

7. Jakie cechy charakteru Bilbo Bgginsa ujawniły się w czasie przygody z trollami. Uzupełnij tabelę. 

Cecha Dowód z rozdziału 2 

waleczny Włączył się w walkę krasnoludów z trollami, uchwycił Toma za nogę, mimo 

że ten był od niego dużo większy i silniejszy. 

ambitny Mimo strachu i chęci powrotu do domu zdecydował się na kradzież sakiewki 

z kieszeni Williama. 

prawdomówny Nie potrafi kłamać. Uczy się dopiero ukrywać informacje. 

  

 

8. Dopasuj podane fragmenty „Hobbita” do właściwych środków stylistycznych. 

Odpowiedź: 1 b); 2 d); 3 a) 4 c) 

 


